

世贸组织“新掌门”遴选之路多曲折

世界贸易组织新任总干事遴选程序8日正式启动,该组织“新掌门”能否于现任总干事阿泽维多8月31日正式离任前产生备受关注。

由于阿泽维多近日意外宣布提前一年结束任期,这使得其继任者的遴选工作只能在极为有限的期限内进行,而新冠疫情又给遴选工作增加了不小的难度。 □ 据新华社

遴选期限短

根据世贸组织规定,新任总干事遴选程序通常应于现任总干事任期结束9个月前启动,并于现任总干事任期结束3个月前召开的总理事会上敲定最终人选。

遴选程序一般分为三个阶段:首先,世贸组织成员在程序开始后1个月内提名各自候选人;随后,被提名候选人有3个月时间向世贸组织成员进行自我展示,并就该组织面临的相关问题表达意见;最后,总理事会与成员协商,缩小候选人范围,并最终做出人选任命决定。

阿泽维多提前离任的决定使得新任总干事遴选程序期限被大幅压缩。世贸组织总理事会主席、新西兰驻世贸组织大使戴维·沃克向成员表示,自6月8日起,世贸组织各成员将有一个月时间,向总理事会提名各自的总干事候选人。7月8日之后,总理事会将向成员发布最终确定的

总干事候选人名单。这意味着如果要在阿泽维多离任前确定新总干事人选,遴选程序的后两个阶段将必须在不到两个月的时间内完成。

此间分析人士认为,世贸组织要想如期确定“新掌门”难度相当大。总干事遴选通常遵循成员协商一致原则,从多名候选人中确定最终人选绝非易事,有时要经历数轮磋商和筛选,而疫情又增大了遴选难度。

按照规定,如果到8月31日还无法确认新总干事人选,总理事会须指定一名现任副总干事担任代理总干事,直至任命新总干事。

多人有意向

根据世贸组织总干事遴选程序相关规定,总干事候选人应具有国际关系领域的广泛经验,包括经济、贸易和(或)政治经验;坚定承诺为世贸组织的工作和目标服务;有公认的领导能力和管理能力;具备良好的沟通技巧。

来自埃及的哈米德·马姆杜已明确表示参选,这位前世贸组织服务贸易及投资司司长告诉媒体,自己亲历了世贸组织的建立,这一经历在该组织需要改革之际尤为珍贵。

欧盟贸易委员菲尔·霍根也有意参选。霍根来自爱尔兰,

2014年起出任负责农业事务的欧盟委员,去年底改任贸易委员,强烈支持世贸组织改革。

此外,来自尼日利亚的现任世贸组织副总干事约诺夫·弗雷德里克·阿加、贝宁常驻世贸组织大使埃卢瓦·拉乌鲁等多名官员都表达过参选意愿。西班牙外交大臣阿兰查·冈萨雷斯·拉亚和荷兰贸易与发展合作大臣西格罗德·卡格也都被认为是竞争总干事一职的有力人选。

面临挑战多

当前,世贸组织深陷困境,争端解决、多边贸易谈判和贸易政策监督三大功能受阻,多哈回合谈判停滞不前,争端解决机制中的国际贸易“最高法院”——上诉机构停摆,世贸组织亟待改革。但由于各成员诉求不同,提出的改革优先项也各有不同。因此,如何协调各方立场,推动改革,让世贸组织与时俱进,成为新任总干事面临的首要挑战。

近年来,单边主义、保护主义抬头,经济全球化遭遇波折,也让以世贸组织为核心的多边贸易体制的权威性和有效性受到严重挑战。而疫情期间,由于担心本国资源供给不足,一些国家更选择继续加码保护主义措施。遏制保护主义势头,推进贸易自由化和便利化,增强人们对多边贸易体制的信心,新任总干事任重道远。

从“我有一个梦想”到“我无法呼吸” ——弗洛伊德事件成为美国社会积弊“照妖镜”



美国黑人乔治·弗洛伊德在白人警察暴力执法后死亡所引发的抗议活动仍在全美各地继续。欧洲、美洲、非洲多国民众也连日举行示威活动,抗议美国种族歧视现象。弗洛伊德事件让国际社会更加认清了美国人权、种族、社会治理等问题的严重性。“我无法呼吸”“黑人的命也是命”“没有正义就没有和平”“对种族主义说不!”“对警察暴力说不!”……激愤的抗议口号,将美国长期积累的系统性社会弊病揭示无遗。 □ 据新华社



6月6日,人们在美国华盛顿国会附近游行。美国首都迎来了十几天来参与人数最多的游行活动。 □ 新华社记者 刘杰/摄

种族歧视的聚光灯

弗洛伊德之死是美国非洲裔遭受种族歧视的一例新的血证。自美国黑人民权运动领袖马丁·路德·金喊出“我有一个梦想”已过去半个多世纪,但一起起“我无法呼吸”的种族问题悲剧仍频频发生。

随着弗洛伊德事件发酵,许多黑人在社交媒体上发布视频,讲述无所不在的种族歧视带来的恐惧感和压抑感。德国波恩大学全球研究中心主任辜学武认为,弗洛伊德之死引发的动荡背后根源是系统性、周期性的种族主义问题。美国政治家一直没有找到方法化解这种社会深层次的矛盾。

连日来,从伦敦到巴黎,从布鲁塞尔到华沙,从多伦多到惠灵顿,弗洛伊德之死引发的怒火在全球蔓延;肯尼亚民众还到美国使馆前静坐,表达对美国社会长期歧视非洲裔群体的不满……

肯尼亚活动人士万杰里·恩德鲁告诉记者,弗洛伊德事件暴露了美国对有色人种群体的系统性歧视和虐待,显示种族平等在这个超级大国仍是空想。这是美国长期以来的一大污点。

社会不公的放大镜

“无法呼吸”的弗洛伊德正是当下美国黑人在政治、经济、法律、福利等多重社会不公中挣扎求生的一个象征符号。

马来西亚学者钱德拉·穆扎法尔撰文认为,弗洛伊德事件表明,大部分非洲裔美国人仍处于边缘化和底层。美国眼下经济状况彰显这一群体在经济上的脆弱性,新冠疫情也展现了黑人等美国弱势群体更可能成为受害者,而美国无法保护这些

人的福祉。

美国社会“金钱至上”“资本至上”的扭曲价值观,在围绕弗洛伊德的媒体报道中也可可见一斑。6日,美国保守派媒体福克斯新闻台因节目中一张黑人被杀与股市上涨对照图而遭广泛谴责,被迫向公众道歉。

巴西瓦加斯基金会国际法教授埃万德罗·卡瓦略告诉记者,弗洛伊德事件表明,美国经济和社会发展模式存在严重问题,“我无法呼吸”这句话正是美国底层民众窒息感、受压迫感和焦虑感的集中反映。

双重标准的照妖镜

弗洛伊德事件也是一面照妖镜,鲜明照出美国一些政客和媒体在在人权等问题上的严重双重标准。

针对弗洛伊德之死,伊朗外长扎里夫在推特上将一份美国指责伊朗人权问题的声明稍做修改,将原稿中的“伊朗”全部替换为“美国”后,读起来毫无违和感。印度尼西亚大学学者伊尔万夏说,美国当局对国内和平抗议活动采取强硬姿态,对比它在世界其他地方发生类似场景时所持立场,无疑持有严重的双重标准。

叙利亚外交部副部长费萨尔·梅克达德告诉记者,非洲裔美国人长期受到种族主义者的蓄意攻击,美国侵犯人权这么明显,却动辄攻击他人人权,甚至以此为借口滥用武力,“这是赤裸裸的双重标准,也是对他国权利的侵犯。”

马来西亚学者穆扎法尔表示,美国的政治精英在国内外以捍卫人权和民主的形象自居,现在看来这完全是一种伪善。

俄罗斯婉拒美国帮助 称有能力处理柴油泄露事故

俄罗斯紧急情况部第一副部长丘普里扬7日在诺里尔斯克市对媒体表示,俄罗斯本国有足够能力消除该市一热电厂柴油泄露事故带来的影响,感谢所有准备对俄罗斯提供帮助的国家。

美国国务卿蓬佩奥6日在推特上说,美方愿意帮助俄罗斯消除该事故影响,并准备向俄罗斯派出技术专家。

丘普里扬说:“感谢所有准备帮助俄罗斯的国家,接受帮助与否将由国家领导层做出决定。当前,俄罗斯有足够能力高效消除柴油泄露事故带来的影响。”

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃6日也表示,感谢美方准备帮助俄罗斯应对柴油泄露事故。她说,这是俄美两国近期第二次友好互动,上次是两国互赠呼吸机。发生事故的企业以及俄罗斯政府已经在事故地部署技术设备,并且确定了解决问题的期限。

5月29日,俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克边疆区诺里尔斯克市一家热电厂发生柴油泄露事故,约2万吨柴油泄露,给当地土壤和水体造成污染。针对柴油泄露事故,俄罗斯总统普京6月3日批准该市进入紧急状态。 □ 据新华社

李显龙称新加坡 或迎最大幅度经济萎缩

新加坡总理李显龙7日警告,受新冠疫情冲击,新加坡或迎来有史以来最大幅度经济萎缩。他鼓励民众以积极心态面对未来挑战,团结奋斗,共同推动经济社会恢复健康发展。

李显龙当晚发表全国讲话说,2020年度新加坡国内生产总值预计萎缩4%至7%,这将是新加坡有史以来最大幅度经济萎缩。未来几年,新加坡将迎来充满变革的时期,新加坡人民必须做好面对未来的准备。

李显龙表示,基于三个原因,他相信新加坡能够走出困境。首先,新加坡拥有经年积累的强大经济实力和良好信誉,与世界高度接轨,在人流、物流和资金流方面同全球紧密相连。

其次,新加坡一直在为迎接未来挑战作准备。近年来,新加坡全力推动经济转型和能力提升,制订打造未来经济的计划。在短期内,随着其他国家逐渐解封,新加坡正在有序重启经济,同时也不遗余力地吸引和留住人才与投资。

第三,针对疫情给经济社会发展造成的冲击,新加坡政府当前首要任务是帮助人民保住工作或者找到新工作。今年以来,政府已陆续推出一系列计划,为有迫切需要的民众及他们的家庭提供及时援助,帮助他们走出困境。 □ 据新华社